

Preios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes . . . 1'50 Ptas.  
 En el extranjero, un semestre . . . 12'00  
 Número suelto, 10 céntimos  
 Número atrasado, 15  
 Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales.  
 Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de LA OPINIÓN.

# LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS

Puntos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.  
 Dirijase toda la correspondencia literaria al Director á la Redacción de LA OPINION, San Francisco, 32, accesoria.  
 Teléfono núm. 11  
 EDICIONES COMPLETAS para todos los correos

DIRECTOR  
**POLICARPO NIEBLA**

Santa Cruz de Tenerife, Martes 13 de Agosto de 1912.

ADMINISTRADOR  
**F. MOLOWNY REAL**

DE POLÍTICA

## Seamos sinceros

Así titula el diario conservador su editorial de ayer intentando dar respuesta á nuestro artículo *De política—La actitud de los liberales*. Desde luego nótese en la punta de la hebra la diferencia del paño que venía ofreciéndonos *La Región*, y nosotros nos felicitamos, por bien de todos de que el joven ilustrado conservador que nos contesta, haya decidido terciar en el debate. Será sincero y amplio—si lo desea—para que todos los extremos queden bien puntualizados y el país forme cabal juicio de la actitud de los partidos en momentos que pudieran ser decisivos no solo para Tenerife, sino para Canarias entera.

¿Estamos? ¿Habrá continuidad en la obra? ¿Ofrece el periodista aludido mantener la discusión hasta su fin, evitando perturbadoras ingerencias de gentes que no dan, ni pueden dar, valor al rubro de su artículo? Confiadamente lo esperamos.

Comencemos por desollar el rabo, es decir, por las últimas líneas del trabajo de referencia.

«Está el Sr. Pérez Armas dispuesto á ello? ¿Se atreve á no continuar fundido con los enemigos de Dios y del Rey?»

LA OPINIÓN tiene la palabra. De ella hacemos uso para preguntar ¿ese artículo está autorizado por el partido conservador? ¿Revela el criterio del Directorio?

Necesario se hace contarle al país con entera sinceridad por que ello equivale á decir si los amigos del Sr. Maura rompen la «Unión Patriótica», no quieren vivir más en ella, estiman innecesario ó imposible que los tres partidos continúen coaligados en aquella salvadora conjunción política.

Mientras el colega no nos responde, nosotros, con perfecto derecho, dudamos de que esa declaración tenga el valor de un acto de partido, puesto que no hace muchos días personas muy esclarecidas del partido conservador, dijeron en la última reunión que se verificara en la casa del Sr. D. Anselmo de Miranda, todo lo contrario.

Aquellas distinguidas personalidades, respondiendo á palabras de Pérez Armas, manifestaron de una manera explícita, que estimaban que «Unión Patriótica» no había cumplido su misión, que debía continuar, ahora más que nunca, para dar cima á la magna obra que se avecinaba...

Se quiere que el Sr. Pérez Armas rompa con los republicanos, que los liberales falten á los compromisos de honor y de patriotismo contraídos por todos en la «Unión», que sin motivo ni pretexto, como en un juego de comadres ó de caciques, que tanto monta, haga mangas y capirotos de los juramentos públicos, de las conveniencias del país, de toda una historia de tres años en los que se reivindicó el prestigio tinerfeño y se enaltecó la vida pública canaria...

¿Es lógica esa petición? ¿Qué camino lleva? ¿Tiene autoridad ese periodista para hablar así?

El colega lo dirá. Lo que se ató entre todos en asambleas, mitins, banquetes, en días solemnes y angustiosos, debe desatarse también entre todos, con

igual solemnidad, hablando á las claras, en actuación colectiva y no personal, aislada, al uso y manera de los caciques que rechaza *La Región* y contra los cuales levantamos pendones en jubilosa y sincera fraternidad.

Eso es lo patriótico, lo serio, lo que se ajusta á leyes de caballerosidad—que están más altas que el interés político—y á cánones de pública honradez—que en definitiva es lo que avalora á los partidos y los hombres—como sabe muy bien el periodista con quien gustosamente contendemos.

Hable el partido conservador como tal entidad, de hombres muy patriotas constituido en su inmensa mayoría, y conste que los liberales hablarán también. Ni tienen por qué callar, ni á Pérez Armas, especialmente, le duelen prendas, salvo aquellas que afectan á su seriedad y consecuencia ante la conciencia pública.

Eso es todo, por hoy, colega, con este forzoso añadido:

No es cierto que Domínguez Alfonso rechace y quiera burlar los compromisos adquiridos en «Unión Patriótica». El colega está equivocado y si no conociéramos al autor del trabajo *Seamos sinceros*, diríamos que al afirmar tal cosa se ha querido poner á aquel, nuestro ilustre amigo, frente á los republicanos buscando restarle consideración y simpatías.

El nombre de Domínguez Alfonso se está últimamente trayéndose y llevándose para muchas cosas de interés mezquino, pero aquí todos le conocen y saben hasta dónde llega su nobleza y su patriotismo.

HONRANDO A UN HÉROE

## Rasgo de un soldado

Llega á nuestro conocimiento un rasgo nobilísimo llevado á cabo por un valiente soldado que ha marchado licenciado á su casa, y no podemos menos de hacerlo público para que sirva de galardón á quien lo efectuó, y de ejemplo á los soldados que se quedan, ejemplo de cariño y subordinación, de respeto y estima.

Entre los soldados que en la mañana de ayer llegaron de Yadumen para embarcar de regreso á sus hogares, después de haber concurrido á dos campañas, figuraba un soldado de primera del batallón de Cazadores de Cataluña, que tan pronto como salió de la oficina de su Representación con el permiso que les dan para hacer compras dirigióse á los Viveros de la Junta de Arbitrios.

Preguntó allí por el encargado de jardines y solicitó que se le hiciera una corona de flores naturales. Al interrogarle que de qué precio la quería manifestó que solo contaba con tres pesetas y ochenta céntimos, que le habían entregado como socorros hasta que llegase á su pueblo, pero que pensaba dejar un recuerdo en la tumba de su capitán, muerto gloriosamente al frente del enemigo, y que estaba dispuesto á gastarse aquel dinero en una corona.

Comenzaron los jardineros á hacerla, y mientras ellos iban aparejando flores, el soldado, con lágrimas en los ojos iba refiriendo hechos valientes de su capitán, á quien demostraba el soldado inmenso cariño.

—Era para nosotros un hermano, un padre—decía el soldado.—Con él salimos de Jerez, y desde que llegamos á Melilla, separándonos de nuestras familias, él era nuestro defensor, nuestro guía. En los combates, siempre era el primero, y su voz nuestra confianza, nuestro consuelo. ¡Y ya ven ustedes... nos lo mataron!

Terminaron los jardineros la corona pagó el muchacho tres pesetas que por ella le pidieron, y marchó hacia el Cementerio.

A poco de salir, llegó á los Viveros

un jefe de aquella dependencia, y enterado de lo sucedido, mandó á buscarle, devolviéndole el dinero.

El soldado se encaminó al cementerio, y allí, sobre la tumba del héroe capitán D. José Accame Romero, del primero de Cazadores, muerto gloriosamente frente al enemigo, depositó la corona el valiente soldado, al que, á duras penas, pudo separarse del lugar en que reposan los restos de su jefe.

Llábase el soldado, (que se negaba á darnos su nombre) Manuel Chaves de la Torre.

Y aquí, mejor que nunca, el célebre dicho de que: «Quien honra á los suyos, se honra á sí mismo».

## POR RADIOGRAFÍA

Madrid 12—3'50.

### BOLSA

Deuda perpetua 4p interior, 85'20.  
 Acciones Banco de España, á 450'00.  
 Amortizable 5 p, á 102'15  
 Cotización de la deuda amortizable, al 5 por 100. 00'00.

### CAMBIOS

Londres, vista, á 26'75 por libra.  
 París, vista, á 5'85 por P.

### Bolsa de París

Exterior español, á 94'00.  
 Acciones de ferrocarriles Norte España, á 487'00.  
 Acciones ferrocarriles (Madrid-Zaragoza-Alicante), Alicante, fr. 464.

## Supuesto crimen á bordo del «Cádiz»

### La verdad en su lugar

Los periódicos republicanos de la Península, empezando por *El Radical*, de Madrid, órgano del partido ieruxista, publicaron, tomándolo de un diario de Buenos Aires, un espeluznante relato de un supuesto crimen cometido á bordo del vapor *Cádiz*, perteneciente á la flota de los Sres. Pinillos, Izquierdo y C.; relato que reprodujeron los periódicos republicanos de Canarias.

Un importante diario de Cádiz publica un artículo desmintiendo la información de los periódicos republicanos acerca de la muerte trágica de un emigrante á bordo del *Cádiz*, en la travesía de Canarias á Buenos Aires.

Después de contestar el periódico de referencia á «El Popular», de Almería, que excitaba al pueblo para que acudiese al muelle á manifestar su horror hacia el buque teatro del crimen, escribe lo que sigue:

«Consideramos una puerilidad decir que nosotros, conocedores de «nuestros clásicos», no tragamos esa bola de los suplicios, elaborada en el periódico hispanófono de marras y puesta en circulación aquí en Almería, por el colega de la plaza de Abastos.

No obstante, como el asunto había producido cierto escándalo, quisimos enterarnos de la verdad, y á bordo del *Cádiz* fuimos, seguros de encontrarla.

El capitán y la oficialidad del buque, personas todas ellas muy amables, nos recibieron galantemente, prestándose desde el primer momento á facilitarnos todos los datos necesarios para la información que perseguíamos.

He aquí, relatado someramente, porque el tiempo nos apremia y no disponemos de mucho espacio, el resultado de nuestras pesquisas.

El día 14 de Mayo último, embarcó en clase de polizón, ó sea sin billete, á bordo del vapor *Cádiz*, en el puerto de Málaga, un hombre llamado Antonio Hernández Morales, natural de Nerja (Málaga), no de Nijar.

Cuando el *Cádiz*, que se dirigía á Buenos Aires, hallábase ya distante del puerto de Las Palmas, los empleados del buque que hacían la requisa, descubrieron al Hernández, quien, según costumbre establecida en todos los vapores del mundo, fué puesto á trabajar con los obreros de á bordo.

Poco después, Antonio Morales solicitó del primer oficial ser destinado á las máquinas, siendo complacido.

Pasó, pues, el emigrante á ayudar á los paleros de las máquinas, pasando varios días ocupado en esta faena.

Un día, no podemos precisar cual, Antonio Hernández, mientras fregaba los baños de los maquinistas, sufrió un ataque, siendo hallado tendido en el suelo por sus compañeros de trabajo.

Lo que ocurrió después, nos lo dice bien claramente la siguiente acta que aparece en el libro de defunciones de á bordo, y que ha tenido la bondad de facilitarnos el sobrecargo del buque don Daniel Gómez Fernández.

«Acta de defunción de Antonio Hernández Morales (polizón).

A bordo del vapor español *Cádiz*, navegando de Las Palmas á Santos, en latitud N. 3º 38 y longitud O. 37º 37 de Greenwich, á las cinco de la mañana del día 24 de Mayo de 1912, ante don José Lotina Abrizqueta, capitán del expresado buque, domiciliado en Plencia (Vizcaya) y D. Daniel Gómez Fernández, como secretario, compareció don Miguel Estorche Cortés, médico del mismo, natural de Barcelona, domiciliado en el Paseo de García, 123, de Barcelona, manifestando que D. Antonio Hernández Morales había fallecido á consecuencia de un ataque de angina de pecho, de lo cual daba parte en debida forma como facultativo que le asistió; y también declara que ha hallado en el cadáver señales inequívocas de muerte y descomposición.

En su vista se dispuso dar sepultura en el mar al cadáver citado, y se extendió la presente acta, consignándose en ella además de lo expuesto por el declarante, y en virtud de las noticias que se han podido adquirir, las circunstancias siguientes:

Que el referido finado era natural de Nerja, provincia de Málaga, de estado casado y habiendo dejado tres hijos, que es hijo de Antonio y María (difuntos) y de profesión alfarero.

Que no otorgó testamento y que de sus efectos se formó inventario para ser entregado á las autoridades del puerto de Santos (Cónsul de España).

Asimismo se hace constar que no se saben más datos de su personalidad.

Fueron testigos Ricardo Cruz, natural de Málaga, mayor de edad, domiciliado en Málaga, calle de Pedro de Dena, 4, y José Calvo, natural de Junquera, mayor de edad domiciliado en Málaga, calle de Cerecillo, 40.

Leída este acta, la firman el capitán y los testigos de que yo el secretario certifico. (Signen las firmas).

Es de notar que Ricardo Cruz, que aparece como testigo en el acta anterior, fué uno de los que, según «El Popular», denunció los horrores cometidos á bordo del *Cádiz*, en la redacción del periódico bonaerense «La Argentina».

También merece consignarse que la Empresa propietaria de este periódico es italiana, lo cual justifica que acogiese sin recelos las denuncias que sobre el supuesto crimen del *Cádiz* se le hicieron, pues sabido es que los individuos de aquella nacionalidad que residen en la Argentina, odian á los españoles cordialmente.

Sin embargo, «La Argentina» rectificó su información, así como los periódicos republicanos españoles, que tuvieron el mal gusto de reproducirla.

## Los sucesos de Portugal

Madrid 2 de Agosto.

### La situación.—Detalles interesantes

En su número de ayer publicó nuestro colega *A B C* una interesante carta de su enviado en Lisboa, el Sr. Antón del Olmet algunos de cuyos párrafos reproducimos á continuación, para el debido conocimiento de nuestros lectores:

Dice así el citado periodista:

### Lo que ha hecho la República

«Con el desbarajuste de los primeros instantes formóse un Gobierno incongruente, cuyos miembros se han ido relevando según la voluntad de las logias masónicas y de las Asociaciones carbonarias, verdaderas dueñas del país. Este Gobierno comenzó bien pronto á defraudarnos. En primer término es un Gobierno que no ha consultado nunca la voluntad nacional. A poco fingió convocar unas elecciones, que se hicieron en el Ministerio de la Gobernación, sin escrúpulo, en forma de inmenso «pucherazo». Tuvo acta quien deseó el Gobierno. Diputados y senadores, divididos por edades arbitrariamente, acogieron este reparto de papeles en la gran comedia. Estas han sido las primeras y las únicas Cortes republicanas: un acto de caciquismo tremendo...»

—Si pero esas Cortes acabarán pronto, y el pueblo emitirá: por fin su opinión...

—Imposible. Se ha dado un caso inaudito. Los amañadores del Parlamento para consolidar su engendro execrable, tomaron un acuerdo insolito. Las Cortes regirán por lo menos hasta 1915 siendo imposible disolverlas ni por el presidente de la República, ni por ellas mismas, si así lo desearan!

—Se ve que no querían soltar la presa...

—¿Qué habían de soltar! Pero es el caso que ya consolidado el Poder público, estos republicanos triunfantes diéronse á la bacanal más estúpida.

Todas sus leyes han ido encaminadas á un fin radical, demagógico, inícuo.

Separación de la Iglesia del Estado es decir, opresión del Estado contra la Iglesia, pues los republicanos desposeyeron á los sacerdotes hasta de sus casas propias, construidas á sus espensas ó con dinero particular de los feligreses! estando todos los obispos desterrados de sus diócesis por haberse negado á aprobar tamaño desafuero...

El divorcio, para el que Portugal no estaba preparado, y que ha traído inmorales y ridículos.

Recientemente se ha separado un individuo de su mujer, hermana de Paiva Couceiro, sin otro motivo que su parentesco.

¡La hermana de un traidor!... En fin, y así sucesivamente.

Ni una sola ley racional, útil, encaminada al bien público, á la administración, á la economía nacional.

Y así ha venido el fracaso de toda empresa productora y el descontento de la opinión sentada...

—¿Pero hay opinión sensata?

—¡Claro está! Una opinión que tal vez deseaba la República, pero no una República impulsiva, siniestra, personalísima, de unos cuantos que ejercen verdadera dictadura, que huele á logia, á conciliábulo, á gabinete secreto.

—¿Evidente? En Portugal ya no es evidente nada. Aquí no puede usted hablar siquiera en la calle, en el café, contra nada. No existe la libertad de opinión ni la de pensamiento. Paliza de carbonario ó cárcel de gobernador. Ya lo habrá usted observado. Nadie quiere ocuparse de asuntos políticos. Un gran silencio, triste silencio de opresión, cunde por el país. Se teme el acecho, la violación repentina, el atentado súbito.

Cita luego varios atentados cometidos á mano armada. Uno de ellos en la persona de un viejo republicano, don Antonio Claro, que por criticar en el *Diario de Oporto* la labor del Gobierno fué atropellado y herido en su casa, asaltada por los carbonarios. Los autores de estos hechos quedaron impunes.

De estos atentados habla así: *Journal des Noticias*, de Oporto, ha sido también invadido. Yo fué *El Diario Ilustrado*, *La Palabra*. El *Círculo Católico* de Braga fué incendiado y reducido á cenizas, sin que nadie haya removido el asunto. *El Correo de la Mañana*, *El Liberal*, casi todos ellos republicanos, aunque moderados, prudentes, se han visto en trances parecidos.

«O *Dia* ha desaparecido por dos causas. La primera, porque era el único periódico de Portugal que se atrevía á hacer contra el Gobierno una campaña fuerte, enérgica. Y aquí no está permitido eso. Créame usted la ley contra la prensa, dictada por Juan Franco, y que originó el regicidio, era de una libertad magnánima frente á la que acaba de dictar el Poder republicano... ¿El derecho á opinar? ¿La libertad de imprenta? Todo eso es un mito. —Bueno; pero vayamos á la segunda causa.

—¿La segunda? Verá usted. *O Mundo* es el periódico vencedor, el que trajo la República y el que se ha repartido el botín. Pues bien: *O Mundo* veía un rival terrible en *O Dia*.

Afirma también que el Gobierno hace uso de la tiranía más ciega, y se expresa en estos términos:

—Le hablaré á usted de la ley llamada Defensa de la República... Es una copia exacta de la famosa ley del Terror dada á Francia por Robespierre el año 22. Queda prohibido por ella hacer propaganda contra la forma de Gobierno ¡hasta en las cartas particulares! De modo que unos renglones íntimos, un sollozo epistolar recatado, di-

rigido al padre, a la madre, es causa de nefando delito

—¿Qué monstruosidad!  
—¿Monstruosidad? Si estamos empezando a Mire usted, a estos delincuentes propagandistas una disposición reciente hace que no los juzgue el Tribunal popular. El Jurado, esa institución tan democrática, ha sido abolido en este caso por la República.

Dice luego el Sr. Antón del Olmet que Soares, distinguido oficial de la Marina, fué perseguido, acorralado y muerto por un grupo de carbonarios y que las autoridades portuguesas ignoran aún quienes fueron los asesinos.

Afirma también que en Portugal se vive bajo el terror. Los carbonarios y un Gobierno sin fuerza, que se lo debe todo, llevan al país camino del más absoluto desastre. Y luego, la opinión, temerosa, acobardada, se deja morir sin protesta...

—¿Es posible?

—Sí, Portugal, aunque a mí esto me repugne confesarlo, es un país tímido. Yo encuentro la razón de tal psicología colectiva en que mi patria no ha tenido guerra durante largos siglos. Desde Felipe IV, ni una A lo sumo unas campañas insignificantes en Africa, sufridas por soldados negros. Esto le ha hecho perder a Portugal su instinto belicoso. Vive del pasado, creyendo que el Rey D. Sebastián y Vasco de Gama alientan aún. Ahora creen que Paiva Couceiro va a ser el soñado gran caudillo...

—De modo...?

—De modo que la situación es horrible. Las clases conservadoras, arretradas, poseídas por el temor. Las neutras, más intimidadas aún. Sólo se agita el populacho, no el pueblo, el populacho; esos 10.000 ó 20.000 hombres sin oficio: gente maleante y viciosa que hay en todas las ciudades de importancia Y ése es el amo del país.

Termina su interesante información el Sr. Antón del Olmet recogiendo de labios de su informador:

«Entonces, que ignoro cómo acabará todo esto. Los monárquicos están incapacitados para volver. Dejaron un rastro impuro. Los radicales, dueños de la nación, tampoco pueden continuar. Ellos mismos, en su locura, en su frenesí, se darán la muerte. Las clases de orden, enmudecidas por un siniestro espanto colectivo, ó se van a Francia, al Brasil, a España, ó si permanecen aquí, callan atónitas. El Ejército, con unas tropas indisciplinadas, nada puede hacer. No veo, no veo la salida. Sólo veo que mi patria se hunde, fenecce...»

**MENUDENCIAS**

Hoy viene *La Región* loando—¿cómo no?—lo que llama el sacrificio de los conservadores.

El sacrificio se reduce a no tener representante en Cortes.

¿Y que otra cosa podían hacer estos conservadores cuando por su política leonina habían puesto a Tenerife al borde de un tremendo precipicio?

*La Región* es un periódico que, por lo visto, no anda muy cerebral.

Dice que en nuestro editorial del sábado hablábamos de política local. Falso, completamente falso.

Fué en nuestro suelto «Menudencias», de ese mismo día, donde dimos adecuada y justa contestación a unas «Notas políticas» suyas, rebosantes de indignidades y de calumnias. Porque nosotros entendemos que, por encima de todos los ideales políticos, está la decencia personal, y que no podemos ni debemos corresponder con cortesía a los que groseramente nos tratan.

Por más que lo diga el señor Domínguez Alfonso, en ese trozo de carta que hoy reproduce *La Región* y que se ha apresurado a facilitar el señor Ascanio y Nieves, nosotros seguimos sosteniendo, y con nosotros Tenerife, que el señor Maura, en la cuestión provincial, se redujo a decir, como gráficamente vimos en *Gedeón*, de Madrid: «Eso no es de mi distrito, ó pónganse de acuerdo las partes litigantes.»

**SUCESOS**

**ESCÁNDALO**—En la cárcel de este partido ha ingresado, a cumplir 15 días de arresto, supletorio a la multa de 75 pesetas, el sujeto Juan Santos Medina, por blasfemar y promover un fuerte escándalo en la vía pública

**MALTRATO**—Se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente de que Adolfo Morales y Morales, maltrató de palabra y obra a la joven de 16 años de edad, Bárbara Ramos García.

**REGISTRO CIVIL**

Día 12  
**NACIMIENTOS**  
Pedro Gutiérrez y del Castillo.  
Domingo de la Torre y González.  
**DEFUNCIONES**  
Valentín Jorge Hernández, de Te-gueste. 73 años, casado; Hospital civil.  
**MATRIMONIOS**  
No se inscribieron.

**Ecós de Sociedad**

Para Vilaflor se ha marchado, el digno alcalde de esta Capital, nuestro distinguido amigo, D. Marcos Peraza y Vega.

Se encuentra completamente restablecido de su reciente enfermedad, el apreciable joven, D. Ramiro Maldonado y Dugour.

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la distinguida señora esposa del Teniente de infantería D. Luis Póveda ó hija del Jefe de Telégrafos, D. Eduardo Rodríguez Vallejo.

Ha regresado de Londres, nuestro estimado amigo D. José Maldonado, capitán de artillería.

Después de pasar una temporada en el Puerto de la Cruz, ha regresado a esta Capital la bella y simpática señorita Angeles González.

**Otra habilidad**

Una persona que en Las Palmas interviene muy de cerca en la política, y es, además, persona de reconocido crédito, nos escribe, diciéndonos, entre otras cosas de interés meramente particular, las siguientes:

Puede V. asegurar que Bethencourt Montesdeoca no ha renunciado, como parecía, a intervenir directa ó indirectamente en la política de Tenerife.

Bethencourt Montesdeoca, que cuenta aún con la fidelidad de elementos como Domínguez Ramos, Luis Díaz, Martín Rodríguez, D. Pepe María Frago, y los republicanos del Puerto de la Cruz, ha sido quien a Félix Benítez de Lugo ha aconsejado se haga conservador.

Esta es—según el propio Bethencourt, que no se esconde en decirlo—una fórmula habilidosa para obtener que sus amigos de Tenerife sean los que impongan su voluntad al partido conservador.

Y nada más nos dice nuestro informante, pero lo dicho no parece de grandísima importancia y de serio cuidado.

**EN AGAETE**

**De un accidente**

En el Gobierno civil se nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Alcalde Agaete a Gobernador civil. Tenerife.

Hoy, a las tres, ha fallecido el individuo Cristóbal Dávila García, a consecuencia de la explosión petardo que di cuenta a V. E. en mi telegrama anterior.

El Juzgado conoce el asunto desde los primeros momentos.

D. E. P. el desgraciado Cristóbal Dávila García.

**ACCIDENTE EN EL MAR**

Esta mañana a las 8 y media, sufrió un accidente en el mar, el joven D. José Clavijo Torres, hijo del Dr. D. Rafael. Y si no hubiera sido el pronto auxilio que le prestó el apreciable joven D. Romualdo de Paredes, hubiese tenido funestas consecuencias.

El joven Sr. Paredes se hallaba a bordo de un bote acompañado por Don Juan Vicente Mandillo, observando que otro joven pedía auxilio.

Echóse al agua el Sr. Paredes, y Don José Clavijo, que era el que pedía auxilio, se aferró al pescuezo de aquel logrando así salvarse.

Mucho nos alegramos de que éste accidente no haya tenido mayores consecuencias.

**ESPECTÁCULOS**

**Salón Novedades**

Los programas anuncian para esta noche:

En la primera Sección, a las 8 y media; estrenos de películas *la Ninón* y *Las Hermanas Madrid*; y en la segunda, películas y presentación de las aplaudísimas artistas ya citadas.

**Parque Recreativo**

Para esta noche:  
En la primera Sección, a las 8 y media películas y presentación de la bella canzonetista Consuelo Larios, y en la segunda; a las 10 y media los mismos números que en la primera.

**NOTAS MARITIMAS**

Procedente del Havre y escalas entró ayer el vapor francés «Amiral Rigault de Genouville», conduciendo 169 pasajeros de tránsito para Montevideo y Buenos Aires.

—Con carga general para esta Capital entró esta mañana el vapor noruego «San Miguel», procedente de Dar-mouth y Casablanca.

—El vapor inglés «Saint Stephen»,

llegó procedente de Buenos Aires, con cereales de tránsito para Glasgow.

—Con carbón mineral para los señores Cory Brothers, llegó el vapor español «Junio», procedente de New Castle.

—De Buenos Aires entró el vapor remolcador holandés «Lanwerzie», con destino a Rotterdam.

Ayer entraron los veleros «Carmita» de Tostón, con piedra de cal; «Cristina» y «Jóven Félix», de la mar, con pescado salado y «Luz», de la pesca, con pescado fresco.

—Leemos en «El Tribuno», de Las Palmas:

«El día ocho del corriente en el lugar denominado «La Caleta» al Sur de esta isla, varó sin mayores consecuencias el balandro de esta matrícula «Juanita». Acudió el Alcalde de mar de aquella demarcación y mediante los auxilios prestados por el pailebot de la matrícula de Tenerife «Teide» pudo ser puesto a flote. Para trasladarla a este puerto ha salido hoy el remolcador «España».

**Observatorio meteorológico**

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Día 13 de Agosto de 1912.  
Temperatura máxima a la sombra. 31'4  
Id. mínima . . . . . 24'3  
Id. media . . . . . 27'9

**Por Radiografía**

(De nuestro redactor-corresponsal)

**Contra Pérez Caballero. De Cuba.**

Madrid 12—22'15.

Dicen de París que la prensa de aquella capital ha emprendido una campaña contra nuestro Embajador en Francia, señor Pérez Caballero.

En esa campaña periodística se denuncian estafas que se dicen hechas en una sociedad que preside aquel diplomático.

—Nuestro cónsul en la Habana ha comunicado al ministro de Estado la desaparición de la peste bubónica en la capital de la República cubana.

**Consejillo. Ascensos.**

Madrid 12—22'35.

Después del Consejo de ministros que en San Sebastián presidió S. M. el rey, los ministros celebraron un Consejojillo.

En él se trató de la actual situación política y del estado de la cuestión internacional con Francia.

—S. M. el rey ha firmado una propuesta de recompensas del ministerio de la Guerra.

También ha firmado el ascenso a general de división del Sr. Navarro y a generales de brigada de los coroneles Páez Jaramillo y Arráiz.

**Una huelga.**

Madrid 12—23.

En Zaragoza se han declarado en huelga general los albañiles de aquella capital.

Hasta ahora, entre los huelguistas, hay completa tranquilidad.

**SOCIEDAD DE TELÉFONOS**

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Se pone en conocimiento de los señores accionistas que pueden presentarse desde el lunes 12 del corriente, los miércoles y sábados no feriados de cada semana, de una a tres de la tarde, a percibir del Sr. Tesorero, D. Gonzalo Cáceres y Sánchez, San Francisco 47 (a), el dividendo de cuarenta pesetas, por acción, cuyo reparto fué acordado en sesión de la Junta general de 30 de Julio último.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Agosto de 1912.—El Secretario—Contador, Juan N. Perera.

**El concierto del Viernes**

Extraordinaria animación y entusiasmo ha despertado en todas las clases sociales el anuncio del concierto que en honor de la simpática Martilde Martín organizan sus compañeras de estudio.

Apenas se inició la idea de este justo homenaje a la joven alumna pensiónada por nuestro Ayuntamiento, los pedidos de localidades han superado a cuantos cálculos de antemano se hicieron, signo evidente del interés vivísimo que existe por ayudar a esa niña en la que todo Tenerife tiene puestas sus esperanzas.

La Comisión organizadora nos ruega avisemos que desde hoy a las 12 hasta las 6 de la tarde del viernes 16 del corriente, día del concierto, estarán las localidades a la venta en el despacho

del Secretario de la «Junta de Fomento Artístico», D. Miguel Fera, y a partir de esa hora y fecha se enviará a la taquilla del «Salón Novedades», el sobrante de las que no hayan sido vendidas.

Los señores que tienen ya hechos sus encargos pueden también desde hoy pasar a recoger las localidades al indicado sitio.

Un rasgo simpático y digno de tenerse muy en cuenta es el que nos aseguran han tenido las Sociedades «Real Club Tinerfeño» y «Casino Principal», adquiriendo palcos para esta hermosa fiesta a elevadísimos precios, ejemplo que sería de estimar fuese imitado por los demás centros y sociedades, como justo tributo de aprecio a la gentil beneficiada.

Nuestros sinceros aplausos a esas entusiastas sociedades

**El Sr. Pérez Armas**

Con este título dice «La Razón», de Santa Cruz de la Palma:

«En la prensa de Santa Cruz de Tenerife hemos leído la noticia de que nuestro distinguido amigo D. Benito Pérez Armas, notable literato, orador elocuente y Presidente de la Diputación, ha sido nombrado jefe del partido liberal democrático en esta provincia.

Acertadísimo ha estado el Sr. Canalejas en la elección de representante de su partido en Canarias confiando sus poderes a una de las más altas mentalidades del Archipiélago.

Y es de esperar que las singulares dotes que en el Sr. Pérez Armas concurren, determinen nuevas orientaciones en el partido liberal encaminadas a su unificación bajo la jefatura provincial del tan ilustre político, que hoy ve acrecentados sus prestigios con los resultados de su labor en Madrid y que en estos instantes trabaja para que la institución de los Cabildos insulares no sea un organismo más entre los muchos en que domina el caciquismo

Al felicitar a D. Benito Pérez por la confianza que el Sr. Canalejas le acaba de dispensar, aguardamos de sus gestiones cuanto aguardarse debe de su talento y de su patriotismo indiscutible é innegable.»

**NOTICIAS**

Durante la ausencia del Sr. Peraza se ha hecho cargo de la Alcaldía el primer teniente de Alcalde, D. Emilio Calzadilla.

Invitados por el acreditado sastre, D. Ricardo Elías, hemos tenido el gusto de visitar su bien montado taller, que desde la calle de Valentín Sanz ha trasladado a la de San José.

El taller del Sr. Elías, es uno de los mejores de esta localidad.

En dicha sastrería se reciben encargos, al contado y a plazos.

Hoy, en el vapor *Atlante* se embarcará, destinado al Regimiento de Melilla, número 59, el cabo de Infantería, D. Juan Bautista Negrín Pérez.

Deseamos al joven Sr. Negrín un feliz viaje y buena suerte.

Varios cocheros de esta plaza nos piden llamemos la atención del Sr. Alcalde, sobre el atropello de que están siendo víctimas por los Guardias municipales, pues según nos manifiestan en dos días les han sido impuestas 32 multas, a consecuencia de las denuncias que contra ellos han formulado los agentes de su autoridad.

Esta tarde celebrará sesión la Comisión permanente de la Diputación provincial de Canarias.

Anoche se embarcaron para Las Palmas el Teniente de la Guardia de seguridad de este Distrito, Sr. Rabanadas, un Cabo del mismo Cuerpo y 4 agentes que marchan a aquella Ciudad con motivo de la huelga de aquellos estibadores de carbón.

**Prefiere la vaca a su hija**

PARIS. Despachos de Rambouillet dicen que en la aldea de Bazoches ha ocurrido el siguiente suceso:

Una joven de veintidós años, casada con un tal Governon, que se encuentra ausente, é hija del aldeano Bressin, de cuarenta y nueve años, trabajaba en un prado propiedad de este último.

En dicho prado pastaban varias vacas.

De pronto, una de éstas, se enfureció y lanzóse contra la joven campesina.

Huyó ésta, y el rabioso animal persiguióla mugiendo

La muchacha tropezó y cayó de bruces sobre el vallado que limita la propiedad de su padre.

La vaca siguióla hasta allí y empezó a cornearla.

Y la hubiera matado a no ser por la oportuna intervención de un obrero agrícola que trabajaba en un campo cercano.

Dicho obrero, Aquiles Royer, de diez y nueve años, acudió a los gritos desesperados de la Governon.

—¡Sálvame!—le dijo ésta, que se veía perdida.

Aquiles, que llevaba un revólver, disparó dos veces contra la vaca, rompiéndola las patas delanteras.

Y la joven pudo salvarse, aunque con algunas heridas.

Aquiles esperaba que el padre de ésta le demostraría su reconocimiento.

Pero Bressin, cuando supo lo ocurrido, montó en cólera contra él.

Como la vaca estaba ya inútil, tuvo que enviarla al Matadero.

Y llevó a los Tribunales al salvador de su hija.

Pide que éste le abone doscientos francos, en concepto de daños y perjuicios.

El juez, ante quien comparecieron Aquiles y Bressin, preguntó al segundo:

—¿Usted sabe por qué su demandado hirió a la vaca?

—Sí; porque estaba ésta corneando a mi hija.

—Entonces, ¿cómo se atreve a pedirle una indemnización?

—Porque hiriendo a la vaca me ha perjudicado en mis intereses.

—Pero si no la hubiera herido, su hija hubiese muerto.

—Tal vez no; pero de todos modos, ese no era asunto suyo. Allá mi hija se las hubiese arreglado. Y además, que mi hija está casada y lo que gana trabajando es para su marido, mientras que lo que producen mis vacas es para mí.

El juez se quedó atónito.

**SE ALQUILA** la casa de la calle de la Noria alta num. 41. Informarán en la calle de Viera y Clavijo num. 14.

**UNA IDEA ANEJA Y TONFA.**

Se creía antiguamente, que una medicina era benéfica en proporción a lo repugnante de su sabor y olor; pero ya sabemos que tal idea era un disparate. No hay ninguna razón por la cual la medicina deba ofender a los sentidos más que los alimentos, y por lo mismo, uno de los triunfos más grandes que ha alcanzado la química en los últimos años, consiste en lo que se puede llamar la redención del aceite de hígado de bacalao. Todo el mundo sabe cuan asqueroso es el sabor y olor de esta droga en su estado natural, y no es de extrañarse que la mayoría de la gente declare que prefiere sufrir la enfermedad a tomar el aceite de hígado de bacalao puro. Ahora bien, es una de las leyes de la naturaleza, que un remedio que es repugnante al olfato y al paladar, y que también revuelve el estómago, no puede producir buenos resultados, pues el organismo se rebela en su contra y a gritos pide deshacerse de él. El milagro apetecido se encuentra en la

**PREPARACION de WAMPOLE**

en la cual tenemos la parte valiosa del aceite, sin los demás elementos. Este moderno y eficaz remedio es tan sabroso como la miel y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Aceite de Hígado de Bacalao Puro, que extraemos de los hígados frescos del bacalao, combinados con Hipofosfitos, Malta y Cerezo Silvestre. Tomado antes de los alimentos, evita y cura la Dispepsia Nerviosa, Afecciones de los Pulmones y todas las enfermedades que se originan por las impurezas de la sangre. «El Sr. Dr. Ignacio Plasencia de la Habana, dice: He usado su magnífica Preparación de Wampole y es inmejorable como tónico reconstituyente, lo cual ha sido comprobado en mi práctica.» De venta en las Droguerías y Boticas.

**SE ALQUILA**

en el punto denominado Salamanca, de esta Capital una hermosa casa y seis fanegadas aproximadamente de terreno.

Para informes dirigirse a la señora Douglas Crompton, en el hotel «Pino de Oro».

**ANUNCIO**

Se vende una acción de la Empresa «Las aguas de Icod».

Esta Sociedad trabaja en dos galerías que perfora con máquina y en cuya empresa posee un gran número de acciones la compañía «La Banane».

También se vende una carreta de dos ruedas de barandas altas, propia para el transporte de fruta desnuda y empaquetada.

Informará D. Manuel González Carrillo, en el Puerto de la Cruz, calle de San Felipe num. 23.

**Salón Parisiën**

**SOMBREROS**

Gran surtido de las últimas novedades parisienses en sombreros, blusas, batas, peinadores y todas clases de ropas blancas para Sras.

Mme. Van-den-Branden Méndez Núñez 15, junto al P. Municipal

# Materiales para el empaque de frutos

Conviene comprar de primera mano. Dirigirse á

**ALFRED WILLIAMS**

Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

Agente de las principales SIERRAS de  
**SUECIA Y NORUEGA**

## Capitalistas... Propietarios... Agricultores...

El Banco de las Cooperativas Integrales, compra grandes fincas ó latifundios, siempre que reunan condiciones para ser revendidas á los labradores particularmente y á plazos (pagaderos durante veinte años) con el fin de aumentar el número de propietarios y disminuir el de labradores emigrantes. (Según la estadística oficial de emigración de la República Argentina, correspondiente al año 1911, llegaron á aquella nación solo en dicho año, 44.795 labradores españoles).

**Imposiciones del capital:** Las admite este Banco desde una hasta un millón de pesetas.

**Interés:** El 6 por 100 fijo ó el 4 por 100 temporal á elección del imponente.

(Las imposiciones al 4 por 100, merced á nuestro original y matemático sistema financiero, que se demuestra y detalla á quien desee, llegarán á multiplicar por siete, en plazo muy breve en esta primera emisión, el capital imponente).

**Garantía:** La hipotecaria de las fincas, cuyo valor aumenta extraordinariamente al ser parceladas.

**Presidente del Consejo de Administración:** Excmo. Sr. Conde de Retamoso.

**Gerente:** D. Luis Sala y Espiell.

**Nota:** Este Banco al mismo tiempo que reparte una finca entre los labradores, les crea (con capital independiente del que ingresa para compras de fincas) una Cooperativa Integral, del tipo de las que viene creando con éxito creciente desde 1908; les dirige técnicamente y les facilita todo lo necesario para la explotación científica y reproductiva de la agricultura.

**Informes y detalles:** Al Delegado en Canarias, Dr. D. Manuel Fernández Piñero, (Adeje), Tenerife, ó por carta á las oficinas centrales: Plaza de San Martín 5, Madrid.

**Nota de interés:** En el correo que saldrá de Cádiz el día 7 de Agosto, llegará á estas islas para inaugurar en ellas algunas cooperativas, el Director Gerente del Banco, quien dará á conocer la obra en conferencias públicas que se anunciarán previamente y estará á disposición del público, mientras dure su permanencia en estas islas.

## INTERESANTE

La magnífica y acreditada «Galería fotográfica» establecida en la calle de San Francisco número 12 de esta Capital, propia para «amateurs» ó profesionales, se vende ó se arrienda á quien lo solicite.

La mencionada «Galería» se halla dotada de material suficiente y moderno á más de poseer buenas habitaciones para vivienda del comprador ó arrendatario.

Pueden dirigirse las ofertas al establecimiento de D. Anselmo J. Benítez.

## AVISO

El depósito de mercancías de J. A. Brage, que se hallaba instalado en la calle de Alfonso XIII núm. 49, se ha trasladado á la de Imeldo Seris n.º 49.

## Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

### NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

### RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.



## A los consumidores de Cemento

La competencia comercial en este mercado entre los distintos vendedores de cemento, ha hecho que este artículo llegue hoy á venderse á precios inverosímiles, importando para ello calidades inferiores fabricadas con escorias ó residuos de otras fabricaciones, lo que hace que los productos obtenidos se descompongan lentamente, resultando una economía mal entendida.

Los compradores de cemento deben exigir, al igual que hacen los agricultores con los abonos químicos, el análisis y condiciones de resistencia, fraguado, etc., pues así pueden conocer á conciencia la calidad que adquieren, sin dejarse ilusionar por la economía de momento que luego se traduce en mayores gastos.

Los cementos Portland **GOLIATH** y **DRAGO** y Roquefort **CAMPANA** (cal hidráulica) están perfectamente analizados y sus calidades corresponden con toda garantía al precio á que se venden.



**MOTORES** DE GAS POBRE DE CONSTRUCCIÓN LA MAS SENCILLA Y SÓLIDA—MUY ECONÓMICOS

Motors "DIESEL"

Legítimos Motores "OTTO"

INSTALACIONES de Bombas, Molinos harineros y toda clase de maquinaria

MAQUINARIA PARA HIELO ARTIFICIAL

**RODOLFORAU** PASEO DE RECOLECTOS, 3 MADRID

## La Popular Tinerfeña

Esta acreditada fábrica de pan, pone á la disposición del numeroso público que le favorece, sus nuevas industrias de **pastas para sopa y moler granos para harina y gofio.**—Servicio á todas horas y á domicilio previo aviso.

Se vende carbón de cok á precio moderado  
Despachos: San Francisco 57 y Valentin Sanz, 21  
Teléfono núm. 406

**Chauffer con título mecánico**

desea colocación. Razón: en esta imprenta, San Francisco núm. 32.

**Se alquila el salón bajo**

de la casa núm. 13 de la calle de Candelaria. Darán razón: San Francisco 27.

## Para los bodegueros y almacenistas de vinos

Que quieran mejorar, clarificar, y conservar sus vinos en perfectas condiciones usen los productos de esta casa. La **VINOLINA** producto francés completamente sano, clarifica el vino y lo conserva sin necesidad de alcohol por muchos años, garantizando que no se enturbia, ni acidifica, en absoluto. Pida usted una muestra que se le remitirá GRATIS, como prueba. Productos para hacer desaparecer el **AGRIO-TURBIEZA-PESADEZ-ACIDEZ**, ó cualquier alteración del vino, después de verificar el análisis, remitiendo muestra.

**COLAS CLARIFICANTES** para el Trasiago. **SAVIOL** para limpiar envases ácidos. Desinfección de Alcoholes industriales—Aguardientes de caña, Cervezas Cidras, etc. etc.

Se remiten catálogos con extensa información.

**R. ARMAS DE MIRANDA**

37, Imeldo Seris, 37.—(antes Barranquillo).—Santa Cruz de Tenerife.

A todos los pobres de sangre, nerviosos, débiles y convalecientes, tanto niños como adultos da

## GUDERIN



nuevas fuerzas. **GUDERIN** contiene **Manganeso y Hierro** en combinación completamente nueva y especial con **Peptona**; es de fácil digestión, abre el apetito y es un medio de reconstitución preparado para el uso inmediato y renovador de sangre. Aumenta en seguida los **glóbulos rojos de la sangre**, refuerza el sistema nervioso y reconstituye y nutre el cuerpo.

De venta en todas las Droguerías y Farmacias. Depósito exclusivo para las islas Canarias,

**GASPAR MELÉNDEZ**

Droguería.—53, Triana 53, Las Palmas.

vi á Gustavo acercarse respetuosamente á la señorita Nolte y entregarle una carta; retirándose en seguida, después de haber hecho una profunda reverencia.

—¿Tú misma viste eso?

—Con estos mis ojos lo he visto; y así comprenderéis que yo apenas tengo duda alguna, en cuanto á la correspondencia entre lord Chandon y ella. Creo, en consecuencia, que tanto mi hermana como yo, podemos reclamar en justicia que se le despache de la casa. No es más que nuestro derecho.

—Averiguaré inmediatamente lo que haya de verdad en esto, y si resulta culpable, la despacharé. Voy á mandarla á llamar.

La señora Dartel tocó la campana, ordenando al criado, que entró en seguida, que fuese á llamar á la señorita Nolte. Entre tanto dijo á su hija:

—Es este un cargo muy grave, Verónica. Alberto nos ha hablado siempre de lord Chandon como de un caballero perfecto; que sin duda sería incapaz de entablar intrigas amorosas en una casa donde está de visita, y mucho menos con un aya.

—Es también posible que la señorita Nolte lo conociera antes de venir aquí—observó Verónica.—Ya te he dicho otra vez que ella tiene algo de misterioso en su persona y no estoy segura de que no resulte ser una aventurera.

Unos minutos después entraba Azucena al cuarto, sin imaginarse lo que había sucedido, y con su semblante apacible é inocente, que por si solo parecía destruir la acusación.

—Señorita Nolte,—dijo la señora Dartel,—os he mandado llamar con motivo de un asunto bastante grave. Apenas necesito decir que hasta ahora he estado

sin haber conseguido que éste la hiciera la más mínima indicación que ella pudiera explicar de una manera favorable á sus deseos.

—Tal vez no sea bastante hermosa para agradarle—se decía,—según refieren; la muchacha aquella que se le escapó era de una belleza extraordinaria.

La consecuencia inmediata de esta reflexión fué que á su mal humor se agregara una aversión instintiva á todas las mujeres bonitas; y estando en esta condición de espíritu, fué precisamente cuando se le ocurrió á Catalina—viéndola ocupada—venir á referir á ella lo que había visto en el parque.

—¿Qué me dices!—exclamó en tono de indignación —¡La señorita Nolte con un criado! ¿No te habrás equivocado?

—No, señorita—contestó la sirvienta.—Han estado hablando á solas en el parque cerca de media hora, y aunque no pude oír lo que decían, si me pude enterar de que ella estaba muy agitada, con el cabello suelto, y que hablaba en tono y con ademanes de súplica. He creído de mi obligación comunicárselo á vuestra merced.

A pesar de la exactitud y tono de convicción con que Catalina refería al suceso, Verónica no se resolvía á darle pleno crédito cuando repentinamente le vino una idea, inspirada en su mayor parte por los celos.

A la señorita Nolte no la creía capaz de entrar en relaciones con un criado, pero ¿no habría ido éste tal vez á hablarte por encargo de su amo? Era preciso averiguarlo.

—Voy á verla inmediatamente—dijo á Catalina. Dirigió inmediatamente al cuarto de la preceptora;

**JACOB AHLERS**

Lista de los vapores que se esperan en Santa Cruz de Tenerife  
LAS FECHAS SON APROXIMADAS

DIA	VAPOR	Tonelaje	DESTINO
9 Agosto	Palatia	4500	Las Palmas, Dakar y Costa de Africa.
11 »	Adolph Woermann	7400	Southampton, Amberes y Hamburgo.
19 »	Anna Woermann	3300	Las Palmas y Costa de Africa.
25 »	Henny Woermann	6000	Madera, Southampton, Boulogne y Hgo.
30 »	Paul Woermann	3200	Las Palmas y Costa de Africa.

**Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei**  
SERVICIO FRUTERO DE TENERIFE A HAMBURGO

Vapores	Salidas de Puerto Cruz	Salidas de Santa Cruz de Tenerife
Melilla	Del 14 al 15 de Agosto	16 Agosto
Mogador	Del 21 al 22 de Agosto	23 de Agosto

**TÓNICO REGENERADOR SIN ALCOHOL**  
**EXTRACTO de CEREALES ADRIAN**  
ANEMIA  
LINFATISMO  
TRASTORNOS del CRECIMIENTO  
ENFERMEDADES de la NUTRICIÓN  
AGUDAS ó CRÓNICAS  
SE EXPENDE  
EN LIQUIDO Y EN GRANULADO  
ADRIAN & C<sup>o</sup> — PARIS

De venta: en la Farmacia de I. Dr. Serra, Alfonso XIII, 7, Santa Cruz de Tenerife

**COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE**

Para la Habana directamente

El día 6 de Septiembre llegará a este puerto el magnífico vapor francés

**LOUISIANE**

admitiendo carga y pasajeros. Este vapor tiene baños, luz eléctrica, telegrafía sin hilos, personal español, etc. etc.

Precio del pasaje de tercera clase: **110 pesetas.**

Agente: R. GARCIA, casa de Herdisson Hermanos.



**ANEMIA**  
Hemoglobina  
Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades medicas. Devuelve rapidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no restringe, no cansa el estomago. Convieno a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños.  
**VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO**  
Desconfiarse de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS  
Depósito: Farmacia del Doctor Serra, Alfonso XIII, 7, Santa Cruz de Tenerife. (Islas Canarias)

**Sellos de cautchuc** Se hacen en los talleres de este periódico.

**Comp.ª Trasatlantica (antes A. López y C.ª)**

Servicio del mes de Agosto de 1912

Nombres de los vapores	Salidas	Destinos
Ciudad de Cádiz		Montevideo y Buenos Aires
M. L. Villaverde	15 Agosto	Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo
León XIII	16 Agosto	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
Buenos Aires	18 Agosto	Cádiz y Barcelona
Montevideo	31 Agosto	Santa Cruz Palma, Pto. Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabeallo, Sabánilla, Curazao y Guaira, y para Veracruz con trasbordo en Habana

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.  
Agentes: Vindó & Hijos de Juan La-Roche.

**Línea de vapores fruteros de Otto Thoresen**

Servicio Semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres  
SALIDAS DEL MES DE AGOSTO  
Día 8 de Agosto el vapor SAN ANDRES  
Día 15 vapor SAN MATEO.—Día 22 vapor SAN MIGUEL  
Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el Midleton Wharf, el muelle más cercano al mercado en Londres y admiten carga para Rotterdam, Amsterdam, Amberes con trasbordo en aquella Capital.  
Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull  
Día 3 de Agosto vapor SEGOVIA.  
El vapor SAN LUJAR el día 3 admite carga para Newcastle.  
Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros, acondicionándolos para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje L. 7-0-0.  
Servicio interinsular por los vapores «Sancho» y «San Sebastián»  
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE  
Vapor SAN SEBASTIAN.—Los Sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a Los Sáuces y Tazacorte y puertos de la Gomera para regresar a Santa Cruz de Tenerife los Jueves al amanecer.  
Vapor SANCHO.—Los Sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los Miércoles por la noche directo a Santa Cruz de Tenerife.  
Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina 3-Tercer piso

**NICOLÁS DEHESA**  
BANCA Y CAMBIO  
Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos países.  
Pagos telegráficos.  
Cartas de crédito.  
Descuentos y cobros.  
Cuentas corrientes.  
Compra Cheques y Letras.  
Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

**Globulógeno**  
Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso.  
De venta: Farmacia I. Martín Espino, Norte 7, Tenerife.

**Papel para periódicos**  
se vende en la imprenta de este Diario calle de San Francisco número 32.

A todos los que padecen de granos rojos, de acné, de forincullos de abcesos, de llagas supurantes, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración aconsejamos vivamente el uso de la *Levadura de Coirre* (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una radical curación.  
Esta especialidad, tan apreciada de los médicos se encuentra en todas buenas farmacias del mundo entero. Exíjase la verdadera marca de fábrica COIRRE (de París).  
SELLOS de cautchou se hacen en esta imprenta.

**MILLER WOLFSON & CO.**  
BANQUEROS  
3, Eduardo Cobián, 3  
Santa Cruz de Tenerife

**Hamilton & Co.**

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIA
	Durham Castle	15 Agt.
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Braemar Castle	29 »
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Corinthic	12 Agt.
	Arawa	22 »
Cape Town y puertos Australia		
	Galician	15 Agt
	Tainui	16 »
	Waimate	20 »
LONDRES	Guildford Castle*	22 »
	Miltiades	22 »
	Intaba *	23 »
	Galway Castle	28 »
LIVERPOOL		
HAMBURGO	Antonina Via Vigo, y Amberes	27 Agt.
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco		
HABANA	Frankenwald	5 Sept
Buenos Aires	Koonig Friedrich August	

\* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ellos.

**Pinillos Izquierdo y Comp.**  
El magnífico vapor correo español  
**Catalina**  
de 10.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 15 de Agosto con destino a Santiago de Cuba y Habana con hueco para pasajeros de todas clases y carga.  
Agentes, C. DIAZ BOTAS, casa de Elder Dempster y Ca., Castillo 84.

**Elder Dempster & Co.**  
El magnífico vapor inglés  
El magnífico vapor inglés  
**Gando**  
de 5.200 toneladas, llegará a Santa Cruz el 14 de Agosto con destino a LIVERPOOL con hueco para pasaje y carga.

**Casa de Salud**  
MÉDICO QUIRÚRGICA  
DEL DOCTOR COSTA  
Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física, baños de vapor, masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente (radium etc.) y un departamento modelo para cirugía.  
Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades mentales ó infecto contagiosas.  
Horas de consulta: martes, jueves y sábados a las 4 de la tarde.

Para veranear se alquila una casa en la Laguna, Plaza de San Cristóbal. En esta imprenta informarán.  
Imp. de F. S. Molewsky

pero al pasar por el corredor, fué suficiente lo que vió para que diera por terminada su averiguación.  
En aquellos momentos se acercaba Gustavo á Azucena, y con una profunda reverencia le entregaba una carta.  
—Esta es una prueba convincente— se dijo Verónica.—Veremos si no puedo poner fin á estos indignos trabajos.

XXXVI

A la mañana clara y hermosa, había seguido aquel día una tarde nublada y amenazadora, y ya al oscurecer se presentaban todos los fenómenos precursores de un temporal deshecho. La lluvia azotaba las ventanas, el estrépito de las olas, acompañado del silbido del viento, producían un ruido ensordecedor, y habiendo bajado considerablemente la temperatura, la señora Dartel mandó encender lumbre en su cuarto, y que le trajeran una taza de té caliente, á fin de reponerse de las fatigas del día.  
Estaba cómodamente sentada en un sillón, con una nueva novela en la mano, cuando repentinamente entró Verónica al cuarto visiblemente agitada.  
Incomodó bastante á la señora Dartel esta interrupción de su tranquilidad; pues adivinó al instante que había sucedido algo desagradable, y no había cosa que

temiera tanto como las explosiones de mal humor de sus hijas.  
—¡Mamá!—exclamó Verónica con vez alterada—tened la bondad de escucharme. Hace poco que os burlasteis de mis consejos; pero creo que confesaréis que tuve razón, ahora que ya tal vez sea tarde.  
La señora Dartel puso el libro sobre la mesa, con un suspiro de resignación.  
—¿Qué es lo que ha sucedido?—preguntó en seguida.  
—Ha sucedido nada menos que todo lo que yo había previsto. Vuestra preceptora ha encontrado manera de ponerse en comunicación con lord Chandon.  
—Indudablemente te equivocas, pues yo tengo motivos para estar de lo más satisfecha con la conducta de la señorita Nolte. No te lo había dicho todavía, pero es la verdad que, gracias á su prudencia, se ha evitado que Alberto cometiera tal vez una locura.  
—Yo os aseguro que es una hipocritona, que os engaña con su aparente modestia y recato.  
—Dime, pues, en qué fundas tu opinión.  
—Si ayer no salió con nosotros, no fué, como debería suponerse, por abnegación ó timidez, sino para hablar con Gustavo, el criado de lord Chandon. Catalina los ha visto conversando más de una hora en el parque; y como la educación de la señorita Nolte hace inverosímil que tenga relaciones con los criados, á mi me parece indudable que se ha tratado en este caso, de algún encargo de lord Chandon.  
Cosas de sirvientes—dijo con calma la señora Dartel.  
—Nada de eso, mamá—continuó Verónica.—Tal vez me creeréis; si os digo que al pasar por el corredor